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ПРОЕКТ
О направлении позиции по внесению изменений 
в отдельные законодательные акты Российской Федерации в связи со вступлением в силу отдельных норм Федерального закона от 03.07.2016 N 360-ФЗ "О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации"


Федеральным законом «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации» от 03.07.2016 № 360-ФЗ (далее - Закон) статья 5 Федерального закона от 01.12.2007 № 315-ФЗ «О саморегулируемых организациях» дополнена частью 5 (далее – Федеральный закон № 315-ФЗ), а статья 5 Федерального закона от 30 декабря 2008 года N 307-ФЗ "Об аудиторской деятельности" дополнена частью 6 (далее – Федеральный закон № 307-ФЗ). Данные изменения вступают в силу с 1 октября 2016 года.
В связи с данными нововведениями, на очередном заседании Совета ТПП РФ по саморегулированию предпринимательской и профессиональной деятельности, состоявшимся 22.09.2016 г., представителями профессионального сообщества были обозначены в том числе следующие вопросы:
- о неоднозначности, неопределенности и противоречивости отдельных правил, содержащихся в указанных нормах;
- данными нормами вводятся новые обязанности для физических и юридических лиц;
- установление новых обязанностей влечет за собой дополнительные расходы на ведение профессиональной или хозяйственной деятельности;
- отсутствует достаточное обоснование введения дополнительных финансовых и временных затрат (ЗАО «Интерфакс» в качестве оператора Единого федерального реестра за размещение информации в указанном реестре, а также спецоператоры телекоммуникационных каналов связи за предоставление ключа ЭЦП (электронно-цифровой подписи) взимают плату);
- устанавливается ответственность юридических лиц и индивидуальных предпринимателей за невыполнение новых правил;
- отсутствует достаточный переходный период, исчисляемый от даты введения Закона в действие, на исполнение вводимых обязанностей;
[bookmark: _GoBack]- необоснованное и нецелесообразное дублирование информации на нескольких сайтах в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет», в то время как указанная информация уже аккумулируется в реестрах самих СРО. (Например, в соответствии со статьей 24.1. Федерального закона от 29.07.1998 
№ 135-ФЗ "Об оценочной деятельности в Российской Федерации" и пунктом 15 Приказа Минэкономразвития России от 13.02.2015 № 55 "Об утверждении порядка ведения саморегулируемой организацией оценщиков реестра членов саморегулируемой организации оценщиков и предоставления доступа к информации, содержащейся в этом реестре, заинтересованным лицам и дополнительных требований к составу сведений, включаемых в реестр членов саморегулируемой организации оценщиков" саморегулируемые организации оценщиков уже размещают на своих сайтах всю необходимую информацию о своих членах - оценщиках, а также, в ряде случаев, в контрольных экземплярах реестров, ведение которых осуществляется уполномоченным государственным органом. В частности, контрольный экземпляр реестра аудиторов и аудиторских организаций ведет Минфин России, Росреестр ведет сводный реестр оценщиков и сводный реестр кадастровых инженеров). 
Представителями профессионального сообщества Совета ТПП РФ по саморегулированию предпринимательской и профессиональной деятельности были высказаны следующие предлагаемые для рассмотрения варианты по внесению изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в связи со вступлением в силу отдельных норм Федерального закона от 03.07.2016 N 360-ФЗ "О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации", (изменения выделены «жирным» шрифтом, цветом, зачеркиванием):  
1. Предложения от СРО аудиторов Ассоциация «Содружество»:
В случае, если дублирование вышеуказанной информации для ведения Единого федерального реестра сведений о фактах деятельности юридических лиц будет признано необходимым:
1.1. Изложить часть 5 статьи 5 Федерального закона № 315-ФЗ в следующей редакции:
"5. Сведения о членстве в саморегулируемой организации (вступление в члены, прекращение членства) подлежат внесению членом саморегулируемой организацией в Единый федеральный реестр сведений о фактах деятельности юридических лиц с указанием наименования (фамилии, имени и, если имеется, отчества) члена саморегулируемой организации, его идентификаторов (идентификационный номер налогоплательщика, основной государственный регистрационный номер для юридических лиц, страховой номер индивидуального лицевого счета и, если имеется, идентификационный номер налогоплательщика для физических лиц), контактного адреса для связи с членом саморегулируемой организации, наименования саморегулируемой организации, ее идентификаторов (идентификационный номер налогоплательщика, основной государственный регистрационный номер), видов деятельности, которые могут осуществляться в связи с членством в такой саморегулируемой организации."
1.2.  Изложить пункт 6 статьи 7.1. Федерального закона от 08.08.2001 
№ 129-ФЗ "О государственной регистрации юридических лиц и индивидуальных предпринимателей" (далее – Закон о государственной регистрации) в следующей редакции:
“6. Размещение в информационно-телекоммуникационной сети "Интернет" сведений, внесенных в Единый федеральный реестр сведений о фактах деятельности юридических лиц, юридическим лицом, на которого возложена обязанность по внесению соответствующих сведений, осуществляется за плату.
Размещение в информационно-телекоммуникационной сети "Интернет" указанных сведений органами государственной власти, органами местного самоуправления, и Банком России и саморегулируемой организацией осуществляется без взимания платы.”
2. Предложения от СРО НП «Совет операторов железнодорожного транспорта»:
2.1. Изложить часть 5 статьи 5 Федерального закона № 315-ФЗ в следующей редакции:
"5. Сведения о членстве юридического лица в саморегулируемой организации (вступление в члены, прекращение членства) подлежат внесению членом саморегулируемой организации, если иного не предусмотрено законом,  в Единый федеральный реестр сведений о фактах деятельности юридических лиц с указанием наименования (фамилии, имени и, если имеется, отчества) члена саморегулируемой организации, его идентификаторов (идентификационный номер налогоплательщика, основной государственный регистрационный номер для юридических лиц, страховой номер индивидуального лицевого счета и, если имеется, идентификационный номер налогоплательщика для физических лиц), контактного адреса для связи с членом саморегулируемой организации, наименования саморегулируемой организации, ее идентификаторов (идентификационный номер налогоплательщика, основной государственный регистрационный номер), видов деятельности, которые могут осуществляться в связи с членством в такой саморегулируемой организации."
2.2. Изложить пункт 2 статьи 21 Закона в следующей редакции:
“2. Статьи 5, 6, 10 - 12 настоящего Федерального закона вступают в силу с 1 октября 2016 года с учетом установленных настоящим пунктом особенностей.
Юридическое лицо, являющееся членом саморегулируемой организации на дату вступления в силу статьи 11 настоящего Федерального закона, обязано обеспечить внесение соответствующих сведений в Единый федеральный реестр сведений о фактах деятельности юридических лиц, начиная с первого после вступления в силу настоящего Федерального закона изменения такого статуса юридического лица, связанного с его вхождением или выходом в/из саморегулируемой организации. Если для указанного первого внесения в Единый федеральный реестр сведений о фактах деятельности юридических лиц сведений о прекращении юридическим лицом статуса члена саморегулируемой организации требуется предварительное внесение сведений о приобретенном  ранее статусе, то последние сведения вносятся оператором реестра без отдельной оплаты одновременно со сведениями о прекращении статуса.	
Юридическое лицо, являющееся членом саморегулируемой организации на дату вступления в силу статьи 12 настоящего Федерального закона, обязано обеспечить внесение соответствующих сведений о результатах обязательного аудита как его заказчик в Единый федеральный реестр сведений о фактах деятельности юридических лиц, начиная с первых результатов такого аудита, полученных после вступления в силу настоящего Федерального закона.”
2.3. В статье 7.1 Закона о государственной регистрации:
2.3.1. Дополнить пункт 8 абзацем 4 следующего содержания:
“Уполномоченные федеральные органы исполнительной власти, осуществляющие ведение соответствующих государственных реестров саморегулируемых организаций, включающих сведения о членах таких саморегулируемых организаций, вносят сведения о членах саморегулируемых организаций в Единый федеральный реестр сведений о фактах деятельности юридических лиц.”
2.3.2. Изложить первый абзац пункта 9 в следующей редакции:
“9. Сведения, внесение которых в Единый федеральный реестр сведений о фактах деятельности юридических лиц является обязанностью уполномоченного федерального органа исполнительной власти, осуществляющего государственную регистрацию юридических лиц, или федеральных органов исполнительной власти, осуществляющих ведение соответствующих государственных реестров саморегулируемых организаций, подлежат внесению в Единый федеральный реестр сведений о фактах деятельности юридических лиц не позднее чем в течение пяти дней после внесения этих соответствующих сведений в единый государственный реестр юридических лиц или государственные реестры саморегулируемых организаций.”
3. Совет ТПП РФ по саморегулированию предпринимательской и профессиональной деятельности предлагает внести следующие изменения: 
3.1. Изложить часть 5 статьи 5 Федерального закона № 315-ФЗ в следующей редакции:
“5. Сведения о членстве в саморегулируемой организации (вступление в члены, прекращение членства) подлежат внесению членом саморегулируемой организации - юридическим лицом, индивидуальным предпринимателем в Единый федеральный реестр сведений о фактах деятельности юридических лиц с указанием наименования (фамилии, имени и, если имеется, отчества) члена саморегулируемой организации, его идентификаторов (идентификационный номер налогоплательщика, основной государственный регистрационный номер для юридических лиц, страховой номер индивидуального лицевого счета и, если имеется, идентификационный номер налогоплательщика для физических лиц), контактного адреса для связи с членом саморегулируемой организации, наименования саморегулируемой организации, ее идентификаторов (идентификационный номер налогоплательщика, основной государственный регистрационный номер), видов деятельности, которые могут осуществляться в связи с членством в такой саморегулируемой организации.”









