ПИСЬМО
от 10.07.2020 г. №БС-4-11/11215
 
Федеральная налоговая служба, рассмотрев письмо от 02.07.2020, сообщает.
Статьей 419 Налогового кодекса Российской Федерации (далее - Налоговый кодекс) определено, что оценщики, занимающиеся частной практикой, являются плательщиками страховых взносов.
Исходя из положений части 1 статьи 430 Налогового кодекса данные плательщики уплачивают страховые взносы на обязательное пенсионное страхование и обязательное медицинское страхование в фиксированном размере за себя.
Обязанность по уплате страховых взносов на обязательное пенсионное страхование и обязательное медицинское страхование у оценщиков, занимающихся частной практикой, возникает с момента приобретения статуса оценщика и до момента прекращения оценщиком занятия частной практикой.
В соответствии с пунктом 7 статьи 430 Налогового кодекса данные плательщики страховых взносов не исчисляют и не уплачивают страховые взносы на обязательное пенсионное страхование и обязательное медицинское страхование за периоды, указанные в пунктах 1 (в части военной службы по призыву), 3, 6 - 8 части 1 статьи 12 Федерального закона от 28 декабря 2013 года №400-ФЗ "О страховых пенсиях", при условии представления ими в налоговый орган по месту учета заявления об освобождении от уплаты страховых взносов и подтверждающих документов.
Следует отметить, что перечень случаев, в которых оценщики, занимающиеся частной практикой, не исчисляют и не уплачивают страховые взносы на обязательное пенсионное страхование и обязательное медицинское страхование, является исчерпывающим.
Таким образом, освобождение от уплаты страховых взносов оценщиков, занимающихся частной практикой, не осуществляющих деятельность или приостановивших ее, Налоговым кодексом не предусмотрено и, следовательно, отсутствуют основания для перерасчета ранее сформированных обязательств по уплате страховых взносов на обязательное пенсионное страхование и обязательное медицинское страхование.
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