ПРЕСС-РЕЛИЗ
«Актуальные проблемы взаимодействия оценщика, заказчика и предпринимателей при проведении оценки недвижимого имущества»
12 мая 2015 года, 11.00
  Законодательное собрание Челябинской области
 Ул. Кирова, 114, 3 этаж, конференц-зал

Оценочное сообщество Челябинской области поддерживает последовательную политику открытости органов власти в отношении взаимодействия с предпринимателями по вопросам создания благоприятных условий для ведения бизнеса, обеспечения стабильности налогового законодательства.
В рамках Дней малого бизнеса Челябинской области Региональный совет по оценочной деятельности организует конференцию по актуальным вопросам взаимодействия оценщиков, предпринимательского сообщества и органов власти по вопросам оценки недвижимого имущества. На конференцию приглашены органы исполнительной, законодательной власти Челябинской области.
В ходе конференции предлагается обсудить ряд актуальных проблем, связанных с изменением оценочного законодательства, изменившуюся судебную практику по вопросам оспаривания кадастровой стоимости.
[bookmark: _GoBack]Будут подняты системные проблемы государственной кадастровой оценки и предложены пути выхода из ситуации антагонизма кадастровой и индивидуальной оценки.
Актуальным вопросом остается взаимодействие оценочного сообщества, бизнеса и власти в вопросах определения стоимости имущества, располагающегося на территории области в рамках реализации конкурентных процедур на оценочные услуги.
В конференции примут участие Каминский А.В., президент НП «СРОО «Экспертный совет» (Москва), член Совета по оценочной деятельности при Минэкономразвития России, председатель Комиссии по кадастровой оценке и оспариванию результатов определения кадастровой стоимости Общественного совета при Росреестре, руководитель рабочей группы «Разработка Стратегии развития саморегулирования в Российской Федерации» при Совете ТПП РФ по саморегулированию профессиональной и предпринимательской деятельности; Власов Н.О., руководитель юридического департамента НП «АРМО», член рабочей группы при Минэкономразвития России по разработке Правил деловой и профессиональной этики оценщиков.
В рамках Конференции будет проведен круглый стол «Оценочная деятельность сегодня и завтра. Как угрозы и вызовы трансформировать в возможности».
По итогам Конференции будет подготовлена резолюция, которая будет направлена в Минэкономразвития России и другие органы государственной власти.
Информационную поддержку мероприятию оказывают Законодательное собрание Челябинской области и общественные организации: ЧРО ООО «Деловая Россия», ЧОО ООО МиСП «Опора России», Ассоциация «Объединение саморегулируемых организаций оценщиков», ЮУТПП, саморегулируемые организации оценщиков, представленные на территории Челябинской области: ООО РОО, НП «СРОО «Эскпертный совет», НП «АРМО», НП «СВОД», НП «ОПЭО».
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