Пресс-конференция на тему:
«Кадастровая оценка недвижимости для целей налогообложения - 
новости законодательного регулирования»
30 мая 2016 г. МОСКВА, ИНТЕРФАКС
         4 мая 2016 г в ГД РФ внесен законопроект «О ГКО», который кардинально меняет процедуру оценки имущества физических и юридических лиц. Так как в РФ 86% граждан владеют объектами недвижимости, то принятие этого закона будет иметь широкий общественный резонанс, поскольку исходя из кадастровой стоимости,  будет исчисляться величина налога на имущество. В условиях снижения доходов граждан, справедливость новых налогов приобретает особенную актуальность. О механизмах совершенствования государственной кадастровой оценки расскажут представители законодательной, исполнительной власти, а также профессиональные участники рынка недвижимости и оценки.
· Грачев Иван Дмитриевич, Депутат ГД РФ,  автор закона «Об оценочной деятельности», Президент Международной Академии ипотеки и недвижимости (МАИН)
· Катасонов Сергей Михайлович, первый заместитель председателя комитета ГД РФ по бюджету и налогам
· Сидякин Александр Геннадьевич, заместитель председателя Комитета ГД РФ по жилищной политике и жилищно-коммунальному хозяйству
· Крутов Андрей Дмитриевич, депутат ГД РФ
· Коган Александр Борисович, Руководитель федерального проекта «Свой дом», Министр Правительства Московской области
· Каминский Алексей Владимирович, председатель Комиссии по кадастровой оценке и оспариванию результатов определения кадастровой стоимости Общественного совета при Росреестре, Президент НП «СРОО «Экспертный совет»
· Кулаков Кирилл Юрьевич, член Совета по оценочной деятельности при Минэкономразвития РФ, вице-президент Ассоциации «Объединение саморегулируемых организаций оценщиков», первый заместитель Генерального директора ООО «ЦНЭС», д.э.н., профессор МГСУ

Модератор Пресс-конференции:
· Радченко Ирина Станиславовна, Председатель Международного клуба инвесторов «ИНТЕГРАЦИЯ», Вице-президент Международной академии ипотеки и недвижимости (МАИН)

Цель проведения пресс-конференции:
Обсуждение возможных   последствий принятия законопроекта «О ГКО», а также поиск решения проблемы несовершенства оценки кадастровой стоимости недвижимости.
[bookmark: _GoBack]Подобная дискуссия – это вклад в создание гражданского общества в России и попытка установить диалог между представителями власти, СМИ и бизнес-сообществом.
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