Бадураева Анастасия Степановна «Экспертиза результатов определения внешнего (экономического) износа объектов недвижимости в дотационных регионах (на примере республики Бурятия)»;
Бойков Анатолий Михайлович «Использование результатов идентификации предприятия при оценке и экспертизе отчетов об оценке бизнеса»;
Бригадин Игорь Иванович «Использование результатов финансового анализа предприятия в оценке и судебной экспертизе»;
Воеводина Наталья Евгеньевна «Формирование института экспертизы отчетов об оценке в Туркменистане»;
Габова Антонина Сергеевна «Организация экспертной деятельности и методика проверки отчетов об оценке в целях установления кадастровой стоимости объектов недвижимости в размере их рыночной стоимости на базе государственного бюджетного учреждения, наделенного полномочиями, связанными с определением кадастровой стоимости»;
Дрынкин Михаил Николаевич «Экспертиза отчетов об оценке для целей установления кадастровой стоимости в размере рыночной стоимости на примере объекта капитального строительства»;
Заварзин Максим Игоревич «Экспертиза отчетов об оценке для целей оспаривания кадастровой стоимости на примере земельных участков промышленного назначения»;
Калиниченко Мария «Совершенствование практики оценки и экспертизы отчетов об оценке нематериальных активов предприятий на примере патентов»;
Колосов Дмитрий Николаевич «Практика рецензирования судебно-оценочных экспертиз»;
Лобусова Дарья Владимировна «Методические рекомендации по оценке и экспертизе дебиторской задолженности предприятий»;
Одегова Ольга Александровна «Практические рекомендации по экспертизе отчетов об оценке товарных знаков»;
Прудникова Наталия Вячеславовна «Проблемы оценки векселей в судебной экспертизе»;
Ромали Юлия Георгиевна «Разработка методики идентификации и отбора аналогов в процессе экспертизы отчетов об оценке для целей «оспаривания» кадастровой стоимости».
