Уважаемые коллеги!

Сообщаем Вам, что 07 марта 2014 года вышел второй том «Справочника оценщика недвижимости» «ТЕКУЩИЕ И ПРОГНОЗНЫЕ ХАРАКТЕРИСТИКИ РЫНКА ДЛЯ ДОХОДНОГО ПОДХОДА».

Стоимость  второго тома - 900 рублей. 

Оценщикам, которые приняли участие в анкетировании при подготовке Справочника, предоставляется скидка - 40% 

Для получения Справочника необходимо подать заявку (с обязательным указанием индекса в почтовом адресе) в письменном виде по факсу на телефон: (831) 220-47-08 (секретарь ЗАО "ПЦФКО - Орион" – Симоненко Анна) или в отсканированном виде по электронной почте на адрес: pcfko@yandex.ru.
Вам будет выписан счёт на оплату (начальник договорного отдела ЗАО "ПЦФКО - Орион" - Васина Наталья, телефон для связи - (831) 220-47-08), который будет направлен по факсу или по электронной почте.
После поступления средств на расчетный счёт ЗАО "ПЦФКО - Орион" по почте будет отправлен экземпляр или экземпляры Вашего Справочника на адрес, указанный в вашей заявке. 

Заявки на Справочник принимаются только от оценщиков, оценочных компаний, а также от кредитных и других организаций, являющихся пользователями Отчетов об оценке. Также для обеспечения оценщиков, Справочники могут быть заказаны Региональными отделениями саморегулируемых организаций.  При этом заявки принимаются:
От региональных отделений численностью свыше 100 человек - не менее 20 штук.

От региональных отделений численностью до 100 человек заявки на «Справочник оценщика недвижимости» принимаются в количестве не менее 10 штук. 

Обращаем Ваше внимание: если Вы уже направили заявку и на 1-й том и на 2-й том, во избежание путаницы с выпиской счетов и отправкой Справочника, направлять заявку повторно не надо.

Оценщикам и предприятиям, от которых уже поступила оплата, Справочники будут рассылаться сразу после мартовских праздников.

