Уважаемые коллеги!

11 сентября 2012 г. в 16-40 исполнительная дирекция НСОД разослала для информации по электронной почте Акт (о действительности всех бюллетеней для голосования по представителям НСОД в Комиссии по оспариванию результатов кадастровой оценки в 44 субъектах РФ, вх.№ 213/12 от 11.09.2012 г.), подписанный представителями четырех СРОО (РОО, СМАОс, НКСО и Кадастр-оценка), а также И.о. Исполнительного директора НСОД. 

В Акте сказано: «Все представленные бюллетени оформлены надлежащим образом, заверены уполномоченными представителями саморегулируемых организаций-членов НСОД и не содержат неоднозначной оценки волеизъявления, в отношении кандидатур в Комиссии по вышеуказанным субъектам Российской Федерации. Представители саморегулируемых организаций оценщиков, подписавших настоящий Акт, не находят оснований признания какого-либо из бюллетеней заочного голосования недействительным, а также констатируют то, что выборы кандидатов представителей НСОД в Комиссии являются состоявшимися…»

Сообщаем Вам, что информация, в вышеприведенном абзаце, является недостоверной или заведомо ложной.

В подтверждение сказанного направляем Вам также для информации фотокопии бюллетеней для голосования (Прилагаются).

Бюллетени от шести СРОО (РОО, СМАОс, НКСО, Кадастр-оценка, СПО и МСО) поступили в исполнительную дирекцию НСОД в сканированном виде по электронной почте. При этом признать все бюллетени действительными не представляется возможным:
· РОО – на трех бюллетенях имеется подпись и печать; на двух бюллетенях нет ни подписи, ни печати; на остальных бюллетенях поставлена печать. Форма заполнения – перечеркнутые крестом бюллетени для голосования, что не позволяет однозначно сделать выводы о результате голосования;
· СМАОс - на трех бюллетенях имеется подпись и печать; на остальных бюллетенях нет ни подписи, ни печати;
· СПО – на трех бюллетенях есть подпись; на остальных бюллетенях нет ни подписи, ни печати;
· МСО – на одном бюллетене (Ленинградская область) – нет подписи; во всех бюллетенях оставлены незаполненными все клетки («За», «Против», «Воздержался») по кандидату (в двух бюллетенях – по кандидатам от двух СРОО);
· СМАОс, НКСО и Кадастр-оценка - в нескольких бюллетенях зачеркнуты все варианты голосования по всем кандидатам.

Обращаем Ваше внимание, что в направленных исполнительной дирекцией НСОД бюллетенях для голосования было указано, как необходимо голосовать – «Оставьте НЕ ЗАЧЕРКНУТЫМ (в оригинале все написано прописными буквами) Ваш вариант голосования».

Кроме того по нескольким регионам (например, Московская, Саратовская области, Республика Калмыкия) сложилась ситуация когда за представителей разных СРОО отдали голоса по пять СРОО, что требовало принятия отдельного решения по избранию представителя НСОД в Комиссии по этим регионам.

Представители пяти СРОО (АРМО, ОПЭО, ЭС, Сибирь и ДСО) принесли бюллетени для голосования, прошитые и заверенные соответствующим образом (подпись уполномоченного лица и печать СРОО) в исполнительную дирекцию НСОД 10 сентября 2012 г. к 17-30 на подведение итогов заочного голосования. О данной возможности принять участие в заочном голосовании исполнительная дирекция НСОД уведомила все СРОО 10 сентября в 10-06.

По просьбе представителей данных СРОО, скан копии бюллетеней, присланных по электронной почте другими СРОО, были распечатаны, сшиты в исполнительной дирекции и заверены И.о. Исполнительного директора НСОД г-ом Гревцовым (подпись и печать НСОД), а также представителями СРОО, принявшими участие в подведении итогов голосования. Фотокопии последних листов имеются в прилагаемых архивах в соответствии с наименованиями СРОО, а также НКСО и Кадастр – оценка в отдельном архиве.

Предлагаем для разрешения сложившейся ситуации во избежание недоразумений и прекращения конфликта поручить исполнительной дирекции НСОД разработать проект регламента формирования Комиссий, включая требования к кандидатам от СРОО; провести совещание с участием представителей всех СРОО – членов НСОД на котором обсудить и согласовать Регламент, а также рекомендовать исполнительной дирекции НСОД руководствоваться данным Регламентом при проведении выборов и подведении итогов голосования по избранию представителей НСОД в Комиссии. Провести новое голосование по 44 субъектам РФ.

В случае, если, несмотря на изложенную в данном письме информацию и предложение, исполнительная дирекция НСОД направит в Росреестр письма с указанием «избранных» представителей НСОД в Комиссии оставляем за собой право направить в Росреестр соответствующее письмо, а также разместить информацию и материалы в открытом доступе в сети интернет.

Приложение: фотокопии бюллетеней для голосования - ссылка для скачивания файлов - http://files.mail.ru/L88LWU (ссылка устарела, новый адрес материалов - http://srosovet.ru/UserFile/File/news/2012/1710/foto.rar).



С уважением,

А.В. Каминский

12.09.2012 г.

